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研究背景 

• 2014年12月，滴露委託香港大學民意研究計劃(民研
計劃)進行是次「女性個人衛生意見調查」 

• 目的： 

• 探討女性對個人衛生的關注程度及健康情況 

• 了解女性使用女性衛生潔膚液的習慣及意見 

• 調查問卷由民研計劃諮詢滴露後獨立設計，所有操
作、數據收集及分析由民研計劃獨立進行，結果亦
由民研計劃全面負責。 

• 調查方法和結果全面公開 
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樣本資料 

調查日期： 2015年2月3至8日 

訪問對象：  18至59歲操粵語的香港女性居民 

調查方法： 透過女性訪問員以隨機電話訪問形式進行 

樣本數目： 507 

有效應比率： 80.4% 

標準誤差： 少於2.2% (亦即在95%置信水平下，各個
百分比的抽樣誤差為少於正負4.4個百分比) 
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 調查結果 

*原始數據已按照政府統計處提供之2014年中全港18至59歲女性人口年齡分佈初步統計
數字，以及2011年人口普查收集之教育程度 （最高就讀程度）分佈統計數字，以「反覆

多重加權法」作出調整。 

4 



[Q1-Q4 ]請你用0至10分評價一下你有幾注重以下每個身體部位既清潔同健康： 

面部、頭髮、身體其他部位既皮膚(例如手腳) 、女性既私人部位  [基數 = 507] 
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507 
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507 

女性對自己私人部位的清潔及 

健康注重程度為最高 
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% 10% 20% 30% 40% 50%

以上皆沒有 

頭皮癣 

香港手 / 香港腳 

 陰道感染 

皮膚敏感 

36% 

4% 

12% 

29% 

48% 

近半數女性曾經出現皮膚敏感 

約三成曾遇過陰道感染 

[Q5]請問你有冇曾經出現過以下既健康問題？[基數 = 507] 6 



% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

不知道 / 難講 

以上皆沒有 

乾澀 

發炎 

有異味 

出現較多分泌物 

痕癢、紅腫 

<1% 

28% 

9% 

25% 

29% 

42% 

44% 

兩成半至四成多女性私人部位曾出現 

痕癢、紅腫、出現較多分泌物、有異味及發炎 

[Q6]請問你有冇曾經遇過以下出現喺女性私人部位既問題？[基數 = 505] 
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共佔樣本百分比： 71% 



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

不知道 / 難講 

其他 

進食過多生冷食物 

跟年齡有關係 

缺水 / 乾燥 

公共洗手間不清潔 

受性行為影響 

個人衛生問題 / 不夠清潔 

周期性出現，屬正常現象 

天氣轉變 

個人體質 (如中醫角度的寒涼、濕熱之分) 

女性荷爾蒙變化 (如月經、懷孕及產後) 

陰道感染 

私人部位的清潔及護理不當 

18% 

3% 

<1% 

1% 

1% 

1% 

3% 

4% 

5% 

6% 

8% 

8% 

13% 

29% 

近三成女性認為引起私人部位不適的 

主因是清潔及護理不當 

[Q7]你認為出現以上癥狀既最主要原因係乜野？ [不讀答案，只選一項] [基數 = 504] 8 



0% 20% 40% 60% 80%

不會處理，待情況

自行好轉 

最少三個月後 

最少一個月後 

最少一星期後 

立即處理 

11% 

1% 

2% 

18% 

68% 

近七成曾遇過私人部位不適的女性會立即處理 

當中，最普遍做法是看醫生 

[Q8] [只問有出現Q6任何一種癥狀的受訪者] 當
你遇到上述既癥狀，你通常會幾時開始處理？
[訪員讀出1-4項，只選一項] [基數 = 362] 
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% 20% 40% 60% 80%

不知道 / 難講 
其他 

減少 / 停止性生活 
保持乾爽 

用滴露清潔 
問朋友 / 家人 

自行食藥 
使用濕紙巾揩抹 

用清水清潔 
洗澡 

勤換衛生巾 / 護墊 
勤加清潔 

使用女性衛生潔膚液 
自行搽藥膏 

看醫生 

1% 
4% 

<1% 
1% 
2% 
2% 
2% 
3% 
3% 
4% 
5% 

10% 
18% 
18% 

66% 

[Q9] [只問有出現Q6任何一種癥狀及撇除Q8唔會處
理的受訪者] 咁你通常會點樣處理？[基數 = 323] 



% 20% 40% 60% 80% 100%

不知道 / 難講 

其他 

不會處理 

上網找處理方法 

問朋友 / 家人 

洗澡 

勤換衛生 / 巾護墊 

自行食藥 

使用濕紙巾揩抹 

使用女性衛生潔膚液 

自行搽藥膏 

勤加清潔 

看醫生 

9% 

1% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

3% 

5% 

7% 

81% 

八成女性若遇上私人部位不適同樣會看醫生 

[Q10] [只問Q6選「以上皆沒有」、「唔知 / 難講」、「拒答」的受訪者] 如果遇到上述
既癥狀，你會點樣處理？[基數 = 145] 
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% 20% 40% 60% 80%

不知道 / 難講 

對以上都不會造成影響 

社交 

工作或學習表現 

睡眠質素 

導致私人部位嚴重感染或發炎 

情緒 

3% 

17% 

42% 

47% 

54% 

54% 

63% 

逾六成女性認為若私人部位持續不適， 

會對其情緒構成影響 

[Q11] 如果以上既癥狀持續出現，你認為會唔會對以下各方面造成影響？[基數 = 507] 
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冇使用女

性衛生潔

膚液既習

慣 

57% 

有，但好

少會用，

例如只會

在私人部

位有異味

或不舒服

時 

8% 

有，只會

間中用，

例如月經

期間、懷

孕期間及

產後 

21% 

有，幾乎

每日用 

4% 

有，每日

用 

10% 

近六成女性沒有使用女性衛生潔膚液習慣 

主要是認為沒有需要 

[Q12]咁你有冇使用女性衛生潔膚液既習慣？如有，有
幾經常使用? [如有，訪員請讀出答案1-4項，只選一項] 

[基數 = 507] 
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% 20% 40% 60% 80%

不知道 /  難講 

其他 

懷孕期間，怕影響胎兒 

貴 / 不想洗錢 

怕麻煩 / 懶得用 

不道如何使用 

認為效用不大 

用清水清潔已足夠 

不知道有什麼好處 

沒有聽過 

怕會導致敏感 

怕有副作用 

覺得沒有需要 

2% 

4% 

<1% 

1% 

2% 

2% 

2% 

3% 

4% 

5% 

6% 

12% 

67% 

[Q14][只問冇使用女性衛生潔膚液者]點解
你冇使用呢？[基數 = 283] 



% 20% 40% 60% 80%

不知道 / 沒有留意 

其他 

以上皆沒有 

緊緻 

美白 

止痕 

滋潤 

適合特別日子使用的配方 

清爽 

1% 

4% 

3% 

8% 

13% 

33% 

39% 

43% 

70% 

七成使用者現正使用 

有清爽功能的女性潔膚液 

[Q13] [只問有使用女性衛生潔膚液者] 咁你而家用緊既女性衛生潔膚液有以下邊啲功能? 

[基數 = 217] 
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有 

33% 

沒有 

64% 

不知道 / 難

講 

3% 

三分一被訪者有興趣試用針對 

不同生理階段的女性衛生潔膚液 

[Q15] 喺唔同既生理階段，女性既陰部狀況會受荷爾蒙分泌及酸鹼度影響而出現轉變，
如果坊間有針對不同生理階段既女性衛生潔膚液，你有冇興趣試用？ [基數 = 507] 
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總結 
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• 被訪女性一般都十分注重身體各部份的清潔及健康，當中對其
私人部位的清潔及健康尤其注重，近半數表示「非常注重」，
平均關注度高達8.8分。 

• 皮膚敏感及陰道感染是不少女性面對的健康問題，而最常見的
私人部位問題為痕癢、紅腫和出現較多分泌物。她們認為出現
這些癥狀的主要原因是清潔及護理不當。此外，逾六成認為如
果問題持續出現，會對其情緒構成影響。 

• 近六成被訪女性現時沒有使用女性衛生潔膚液的習慣，最主要
是認為「沒有需要」。就女性衛生潔膚液的功能而言，最多使
用者正選用有「清爽」功效的潔膚液。 

• 最後，三分一被訪者表示有興趣使用針對不同生理階段的女性
衛生潔膚液，以保持私人部位的清潔及健康。 
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總結 



附錄： 

被訪者個人資料 
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18 

年齡 

18-19歲 

3% 20-29歲 

20% 

30-39歲 

26% 

40-49歲 

26% 

50-59歲 

25% 

基數 = 503 
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教育程度 

小學或以下 

15% 

中學 

52% 

大專或以上 

33% 

基數 = 499 



職業 

在職人士 –  

全職工作 

47% 

在職人士 –  

兼職工作 

10% 

非在職人士 –  

待業 

2% 

非在職人士 –  

學生 

8% 

非在職人士 –  

退休人士 

2% 

非在職人士 –  

全職家庭主婦 

31% 

其他 

<1% 

基數 = 505 
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每月個人收入 

港幣$1-$2,000 

4% 
港幣$2,001-

$5,000 

8% 

港幣$5,001-

$10,000 

19% 

港幣$10,001-

$20,000 

24% 

港幣$20,001-

$30,000 

10% 

港幣$30,000 

以上 

10% 

沒有收入 

24% 

不知道 

1% 

基數 = 464 
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婚姻狀況 

已婚 

64% 

未婚 

32% 

同居 

<1% 

分居 / 離婚 

3% 

喪偶 

1% 

基數 = 496 
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子女數目 
1個 

 19% 

2個 

33% 

3個 

6% 

4個 

1% 

5個 

1% 

6個 

<1% 

沒有子女 

40% 
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平均數 基數 

不包括 

沒有子女 
1.9+/-0.1 298 

包括沒有
子女 

1.1+/-0.1 494 
基數 = 494 



青春期 

9% 
即將成為母親 

2% 

剛成為母親 

10% 

進入更年期 (有

更年期癥狀) 

26% 已過更年期 

11% 

以上皆否 

41% 

不知道 / 難講 

1% 

人生特別階段 

[Q16] 最後，請問你係唔係經歷緊以下呢D階段？[訪員讀出答案1-5項，只選一項] 
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基數 = 502 



 
 

報告完畢 

謝謝！ 

 
詳細報告，請參閱民研計劃網站: 

http://hkupop.hku.hk 
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